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x, yは実数とする．命題「x+ y > 5ならば，x > 3かつ y > 2である」に対して，

この命題の裏，および裏の真偽は 　 である．
(19 同志社女大)

【答】
　

裏：「x+ y ≦ 5 ならば，x ≦ 3 または y ≦ 2 である」は真

【解答】
命題「x+ y > 5ならば，x > 3かつ y > 2である」 …… (∗)

の裏は

「x + y ≦ 5 ならば, x ≦ 3 または y ≦ 2 である」…… (∗∗) ……（答）

である．裏 (∗∗)の対偶，すなわち命題 (∗)の逆

「x > 3かつ y > 2ならば，x+ y > 5である」

は真であるから，裏 (∗∗)も真である． ……（答）

• 逆・裏・対偶の関係は次のとおりであり，もとの命題と対偶の真偽は一致する．

�� ��p =⇒ q

�� ��q =⇒ p

�� ��q =⇒ p
�� ��p =⇒ q
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• 真理集合の包含関係を考えてもよい．
裏：「x+ y ≦ 5 ならば, x ≦ 3 または y ≦ 2 である」

において
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P = {(x, y) |x+ y ≦ 5}
Q = {(x, y) |x ≦ 3}
R = {(x, y) | y ≦ 2}

とおくと，右図より

P ⊂ Q ∪R

であるから，裏は真である．


